近年来,海南省各地积极探索矛盾纠纷多元化解机 制,努力成<mark>为新时</mark>期学习推广"枫桥经验"的海南实践范 例。经过几天的采访,记者亲眼目睹了海南省一批先进 地区异彩纷呈的社会治安综合治理创新亮点,令人大开 眼界,深受鼓舞。

海南作为首个全域旅游创建省,构建了一套具有本 <mark>地特色的旅游多元化纠纷解决体系,三亚市推行的旅游</mark> 警察支队、旅游巡回法庭、旅游纠纷人民调解委员会、行 政执法部门"四位一体"专业化监管模式,在化解各类旅 游矛盾纠纷方面发挥了重要作用。同时,辖内各景区以 "打造平安景区"为出发点,心系群众生命财产安全,有 效地保障了各项事业的安全稳定发展。



乐见平安"金名片"共赏综治"新亮点"

全国省级法治媒体"海南建省 30 年 · 平安采访行"见闻

本报记者 ●李楠 ●赵鹏姣

治旅"集团军" -站式监管 一条龙服务

"黑导""黑社""黑店""黑车""黑船","五黑"问 题曾多次引发网友对三亚旅游市场的诟病。面对旅 游市场顽疾,海南省三亚市积极探索,创建了全国首 家旅游巡回法庭、全国首批旅游纠纷调解委员会和 全国首支旅游警察支队,同时建设了市民游客中心, 并以此作为治旅"集团军"的作战指挥中心,全市35 个涉旅职能部门握指成拳,形成从受理咨询投诉、执 法监督,到案件审理调解的"一站式"旅游监管链式

到三亚,要想知道哪里海鲜大排档好吃、如何选 景点、怎么合理安排旅游线路,到三亚市新大洲 19 号的三亚市民游客中心(以下简称"游客中心"),是 个不错的选择。在游客中心,可以通过各种方式,了 解三亚的旅游、交通等情况,还可以获得各种贴心周 到的服务。三亚的吃、住、行、游、购、娱,以及城市基 础服务管理的实时动态,还有游客最关心的海鲜排 档消费排名等都可以查询到。

游客中心创建于2015年9月,是集旅游咨询、 投诉、应急指挥与综合分析功能为一体的调度指挥 中心。三亚从旅游市场整治、城市管理人手,依托建 立三亚市民游客中心,"12345"与"12301"两条举报 服务热线,旅游警察、旅游巡回法庭、旅游纠纷人民 调解委员会和35个行政执法部门,共同构建了"一 个中心、两条热线、四位一体"的旅游治理机制。整个 游客中心作为旅游治理的"指挥棒",各部门无缝对 接,快速反应,如同组建了一支旅游治理、服务的"集

三亚市游客中心二楼设置有"法律诊所",即三 亚市旅游纠纷人民调解委员会, 这是全国首批旅调 委,成立于2012年,依托专业调解员队伍,携手旅游 警察、旅游巡回法庭等,推出固定"坐诊"、出门"巡 诊"、综合"会诊"的一条龙服务,专治各类涉旅矛盾 纠纷顽疾。

"针对涉旅矛盾纠纷专业性强、涉及面广,游客 举证难、索赔难等问题,三亚积极协调交通、旅游、 卫生等部门,探索建立了旅调委、交调委等专业性

第三方调解组织。"三 亚市司法局局长许克 峥介绍说,三亚还畅通 人民调解、行政调 解、司法调解、仲裁调 解"四调对接"机制,建 立了"矛盾化解专家 库", 推动涉旅纠纷多 元化解。如今,游客"留 得住、不想走、还想来" 风清气正的旅游市场 氛围正在三亚形成。



5A 槟榔谷: 架起防护网 提升安全感

景区每天游人如织,如何维护景区游客安全,不 断提高游客满意度和安全感? 保亭黎族苗族自治县的 槟榔谷景区对此作了有益探索。

槟榔谷景区作为全国首家民族文化 5A 级旅游景 区,是集人文、休闲为一体的城市大型生态公园。槟榔 谷建立健全视频监控系统,通过多部门联动等快速精 准处置各类事件,为游客架起了安全"防护网",游客 满意度高。此外,景区成立了专职消防队,除承担景区 消防任务外,还积极服务周边群众,推动平安景区建 设取得显著成效。

9月13日上午9时30分,记者在槟榔谷安全生 产指挥中心看到,监控大屏幕已经开始"忙碌"起来, 景区内各个区域现场情况正在屏幕上实时滚动播放。 中心工作人员们丝毫没有懈怠,紧盯屏幕,以便能及 时处理最新上报情况。

近年来,旅游产业快速发展,给槟榔谷的安全防 范带来了新的挑战,景区安防系统建设正由过去的 被动防护向智能管控模式转变,监控系统对于景区 的管理及游客的安全起到至关重要的作用。该景区 安全生产部经理张义兵向记者介绍说, 为了方便景 区管理有效构建安全和谐的生态景区, 给群众提供 更加安全的游园环境,槟榔谷内安装了850个高清 监控摄像头,形成"天眼"系统,大大提升了游客的安

"为打造槟榔谷平安幸福景区,我们把安全生产 管理作为景区发展的第一要务,逐年加大了消防软硬 件建设。"张义兵向记者介绍,2017年3月,槟榔谷景 区不断更新和新增消防设施,建立了集实时全景区无 缝高清监控系统、消防控制中心、安全指挥中心、专职 消防队、安全督导组和微型消防站、消防车、微型消防 车为一体的安全生产部。

距了解,目前槟榔谷全景区配备的830个灭火 器、210个消防栓、88个应急灯、68个安全出口灯、171 个喷淋、456个烟感探头全部正常运行,这些消防装备 配备,进一步提升了槟榔谷景区的火灾防范处置水 平,为建设全国最安全旅游景区的目标提供了有力的

"平安景区建设是一 项常态化、长期性的重点工 作,我们将进一步创新工作 思路,继续深化平安景区创 建。"槟榔谷景区运营中心 总监谭功清表示,安全稳定 是经济发展的基础,企业在 寻求经济效益的同时,也应 该承担更多社会责任,服务 周边群众,为推动社会和谐 稳定贡献力量。



蜈支洲岛: 智慧新景区 天眼享美誉

坐落于三亚市北部海棠湾内的蜈支洲岛,享 有"中国第一潜水基地"的美誉。这个不足两平方 公里的小岛旅游区自 2001 年成立以来,已先后通 过环境管理体系认证、质量管理体系认证、职业健 康安全管理体系认证等,近日,又成功通过交通运 输企业安全生产标准化建设二级等级证明,进一 步筑牢了平安景区建设的安全壁垒。

"为了强化各部门员工安全职责,提升各部门 迅速应对高峰期突发的各类情况、确保游客人身 和财产安全,在每年进入旺季前,蜈支洲岛旅游区 均会成立高峰期应急工作组,对各部门员工开展 相关培训,并督促部门负责人制定有针对性的应 急预案,将安全责任落到实处。"蜈支洲岛旅游区 安全总监吴文博介绍说。

同时,蜈支洲岛旅游区还针对各个部门,开展 定期设施设备安全检查及消防安全演练等,并在 节假日人流高峰期期间, 联合边防武警部队维护 客流秩序,配合公安交警等部门,协调发布路况信 息。同时,着力提升景区在岗工作人员对客咨询解 答能力与问题应急解决能力,让南下避寒游客感 受蜈支洲岛温暖的热带海岛气候和温馨的人文关

"蜈支洲岛的客流量每天高达 1.2 万人次,我 们的守岛警务室民警一大早就得忙活起来。"林旺 边防派出所所长宋喆向记者介绍,除了守岛警务 室民警 24 小时驻岛外,每天还从派出所等单位抽 调 10 多名警力充实到一线协助工作。

2013年,三亚公安边防支队在岛上建立了海 南省首个驻岛警务室,实现岛上警务24小时值守, 覆盖全岛的视频系统,更让民警有了"天眼",对全 岛警情了如指掌。

据了解,从2017年开始,蜈支洲岛旅游区已全 面启动智慧景区规划建设,围绕"严格保护,合理利 用"的核心理念,利用物联网、云计算、新一代通讯 网络以及虚拟现实等先进技术,结合蜈支洲岛景区 的实际情况,建立涵盖信息感知和采集、信息网络 传输、信息共享服务

的智慧基础设施以 及多方协同、自主驱 动、目主创新的集旅 游公共服务、行业监 管、营销宣传等功能 为一体的智慧应用 体系,将蜈支洲岛旅 游区打造成特色的 国家级 5A 景区,最 终建设成全国智慧 景区的示范区。

